

Továbbra is tapasztalható a marxista-leninista továbbképzés jelentőségének lebecsülése. Nem számoltuk fel gyökeresen a revizionizmus eszmei maradványait. A tisztikar már politikailag elitéli, ideológiailag még nem eléggé érti a revizionizmus lényegét. Még a tisztek körében is fellelhető a nacionalizmus, a szovjetellenesség, az antiszemitizmus és más revizionista és burzsoá nézetek maradványai. Még erősebbek ezek a nézetek a legénységi állományuk körében.

Nem megfelelő a tisztek politikai, katonai és általános műveltsége. A kommunista tisztek jelentős része is kevés párttapasztalattal rendelkezik. 33,2 %-uk csak 1951 után lett párttag és csak 1,2 %-uk lépett lépett 1945 előtt a pártba. Zrinyi Akadémiai végzettséggel jelenleg 326 tisztt rendelkezik. 174 fő végzett parancsnoki iskolát a Szovjetunióban. Ugyanakkor a jelenlegi 24 ezredparancsnok közül mindössze 1 végzett Frunze Akadémiát, 4 pedig Zrinyi Akadémiát. A 21 önálló zászlóaljparancsnok közül 1 végzett a Szovjetunióban katonai iskolát, 4 pedig Zrinyi Akadémiát. Különösen súlyos hiányosságok vannak a tisztikar általános műveltsége terén. Mindez komoly akadályt képez a feladatok végrehajtásának, s a parancsnoki tekintély további megszilárdításának. Jelenlét szerepe van ennek az alárendeltekhez való viszony terén még mindig fennálló súlyos fogyatékoságokban is.

Az erkölcsi-politikai helyzet további megszilárdítását akadályozza az is, hogy a tisztikar súlyos lakás problémákkal küzd. A 7.gépesített lövész hadosztálynál 485, a 4.gépesített hadosztálynál 380, a 9.gépkocsizó lövész hadosztálynál 490 tisztnek és

továbbszolgáló tiszthelyettesnek nincs lakása. Különösen a karhatalomban szolgálóknál az egész kiképzési év során erős volt a bizonytalanság érzése amiatt, hogy kapnak-e beosztást, áthelyezik-e őket és magukkal vihetik-e családjukat.

A fegyelmi helyzet hiányosságára mutat a fenyegetések magas száma. 1957 második és harmadik negyedévében a parancsnokok a személyi állomány 41,2 %-át fenyegették meg. A tiszti állomány 8,9 %-a, a tsz. tiszthelyettesi állomány 11,1 %-a, a tsz. tisztesei állomány 27,1 %-a, a sortisztesek 48,4 %-át, a növendékek 56,9 %-át, a honvédek 61,5 %-át fenyegették meg. Sok hiányosság van még a parancsnokok fenyegető és dícsérő jogkörének alkalmazása terén is.

A pártszervezetek helyzete.

A hadseregben működő pártalapszervezetek /zászlóalj/ száma 560. Ezekben 14.890 párttag és 150 tagjelölt tömörül. A tisztikar 79 %-a, a legénységi állománynak kb. 3,5 %-a tagja az MSZMP-nek. A pártszervezeteket az alapszervezetektől a Hadsereg Pártbizottságig választott szervek vezetik.

A hadseregben működő pártszervezetek a kiképzési év egész ideje alatt az MSZMP. Központi Bizottsága és az Országos Pártértekezlet határozatainak megfelelően működtek. Munkájukkal jelentős mértékben hozzájárultak az ellenforradalom elleni harc sikeréhez és a hadsereg egészséges alapokon történő ujjszervezéséhez. A pártmunkában jelentős előrehaladás mutatkozik a bürokratikus módszerek felszámolása, az öntevékenység fokozása terén. Fokozottabban érvényesül a

kollektív vezetés. Javult a parancsnokok viszonya a pártszervezetekhez, növekedett a politikai munkások pártszerűsége. Fejlődés tapasztalható a pártszervezetek ideológiai életében is. Megállapítható, hogy a hadseregben szolgálatot teljesítő kommunisták szilárdan állanak a Párt Központi Bizottsága mögött és képesek az előttük álló feladatok megoldására.

A pártszervezetek munkájában a kiképzési év során a következő alapvető hiányosságok mutatkoztak:

A pártszervezetek ujjaszervezése idején - amely lényegesen gyorsabb ütemben folyt mint az országban bárhol másutt - sok alapszervezetben kellő körültekintés nélkül jártak el és ilyen helyeken léptek be a pártba ingatag, karrierista és politikailag fejletlen emberek is. Ezek egy részét a későbbiek során már kizárták a pártból, a többi kiszorítása folyamatban van. A párttagság egy jelentős része még nem eléggé aktív, ez részben a nem megfelelő pártvezetés gyengeségéből is ered. A másik alapvető hiányosság, hogy a pártszervezetek és a párttagság munkája nem irányul teljes mértékben a harci és politikai kiképzés, a fegyelem megszilárdítása feladatainak megoldására, nem jut kifejezésre a kommunisták megfelelő személyes példamutatása. Egyes pártvezetőségek nem adnak pártmegbízatásokat ezekkel kapcsolatban a párttagoknak.

Az év során nem mindig érvényesült kellően a pártvezetés centralizmusa, ami egyrészt a vezetés gyengeségére, másrészt központ ellenes tendenciáknak a következtében volt. E téren az utóbbi hónapokban jelentős változás történt. A pártdemokrácia kibontakozását a parancsnokok birálatának teljes megtiltása

gátolta, ami átmeneti intézkedésként indokolt volt.

Különösen a kiképzési év első időszakában a pártmunka fejlődését akadályozó tényezőként jelentkezett az is, hogy a politikai munkások egyrésze nem érzett kellő jogot és felelősséget a pártszervezetekben folyó munkával kapcsolatban. Ez a hiányosság az év folyamán fokozatosan csökkent és az "Irányelvek"-ben végrehajtott módosítás lehetővé teszi teljes megszüntetését.

A KISZ-szervezetek helyzete.

A hadseregben a KISZ-szervezetei a párt Központi Bizottságának márciusi határozata után alakultak meg. Az elmúlt 8 hónap alatt 264 szervezetben 11.289 fiatal tömörült.

A KISZ-szervezetek a párt és a KISZ. Központi Vezetőség határozatainak megfelelően dolgoztak. Munkájukkal jelentősen hozzájárultak a hadseregben elért általános eredményekhez. A katona ifjúság körében egyre növekszik a KISZ-szervezetek tekintélye és befolyása.

Az eredmények mindennek előtt annak tudhatók be, hogy a KISZ-szervezetek nyílt és világos politikai programmal álltak a fiatalok elé, valamint annak a következménye, hogy jelenleg sokkal nagyobb munkaterületet, több feladatot bíznak rájuk, nagyobb öntevékenységet biztosítanak számukra, mint az elmúlt időkben. A KISZ. lényegében gazdájává és szervezőjévé vált a hadseregben folyó kulturális és sport tömegmunkának és nagyon felelős szerepet kap a jelenleg meginduló kiképzési versenymozgalomban.

- x5 -

A KISZ-szervezetek munkáját egyre inkább a fiatalosság, ötletesség és öntevékenység jellemzi. Munkájukkal nagyban hozzájárultak a szovjet-magyar fegyverbarátság elmélyítéséhez, sok sikeres találkozót szerveztek a hazánkban tartózkodó szovjet csapatok komszomolistáival.

Az elmúlt kiképzési évben a KISZ-munka területén a következő alapvető hiányosságok mutatkoztak:

Nem alakult ki kellően a KISZ politikai arculata. Különösen az első időszakban nagyon gyenge volt a KISZ politikai nevelőmunkája. Keveset tettek a KISZ-szervezetek a kiképzés feladatainak elősegítése érdekében.

A KISZ építést több helyen nem tekintették fontos feladatnak. Megelégedtek a kezdeti eredményekkel. Sok helyen túlzott követelményeket támasztottak a tagfelvételüket kérelmező fiatalok elé, de az is előfordult, hogy a felvételeknél liberálisak voltak.

A KISZ-munka továbbfejlődését akadályozó egyik legsúlyosabb hiányosság az, hogy még mindig nem sikerül a fiatal tiszteket nagy létszámba bevonni az ifjúsági munkába.

III.

HARCÁSZATI ÉS HADMŰVELETI KIKÉPZÉS.

A Magyar Néphadsereg magasabbegységei, egységei és alegységei főbb feladatait a Honvédelmi Miniszter 057.sz.parancsa, a 0023.sz.utasítása, valamint